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Істор ія  лю дсь ко го  суспіль ства  п о клала  на  бать ківсь кі го лови 

в ідпо відальн ість  за  своїх  дітей, за  ор ганізацію  ж иття  р о дини, ко ро нувавши їх 

як найп ер ш их і незамінних вихо вателів  у ж итті ко ж ної дитини. Бать ківсь ка 

м удр ість  є духо вним надбанням дітей. С ім ейні стосунки, стилі виховання , 

п о будо вані на  м удр ій  лю бо ві  бать ка  й  м атері, самі стають  велич езно ю 

виховуюч ою  силою . 

П ро по нуємо  Ваш ій увазі по кажч ик « М уд рість б атьківської вл ад и  

(педагог ічна  кул ьту р а б а т ьків : пра вил а  і т о нко щ і) ». В ньо м у з ібрано 

м атер іали пр о ро ль  бать ків  у вихо ванні найдо ро жч о го  скарбу ко жно го  наро ду 

–  наш их дітей. 

П о кажч ик складається з ро зділів : 

1. Тр адиції ро динно -сім ейно го  виховання  

2. М ето ди та  стилі с ім ейного  вихо вання  

3. Х то в сім ’ї го ло вний?  

4. То нко щі бать ківсь ко ї п едаго гіки 

5. Бібліо графія  

Інф ор мацію  ч астково  ано товано , всер едині р озділів матер іали ро зм іщ ені в  

алф авітно м у по рядку.  

Видання  адр есо ване всім  тим , хто пр ич етний  до  вихо вання  дітей та  

м о ло ді. В ін  доп ом о ж е бать кам , які в ідч уваю ть  го стр у нестач у педаго гічних  

знань , по глибити сво ї знання  з  п едагогіки, психо ло гії та  основ  с ім ейно го 

виховання , а вч ителям та вихователям - поп о внити  м ето дич ні скар бнич ки.  

П р и підго то вці п о кажч ика вико р истано м атеріали з  б ібліо гр аф о ваних 

дж ер ел і деяких сайтів (див. по силання  в те ксті). 

У кладачі п о кажч ика баж аю ть  успіху у вихо ванні Ваш их дітей та  м іцної 

щ асливо ї ро дини! 
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Трад иції род инно -сім е йного  виховання  

«Щ о доск он а ліше ви хова н н я, т и м  ща сли віш і н ар оди »  

 (О . Г ерц ен ) 

Ко ж не п о ко ління  має св ій  п огляд як п р авиль но  вихо вувати дітей. П евно 

то м у, нер ідко  наша дум ка в ід різняється  в ід мам ино ї ч и  бабусино ї. А ле 

завж ди цікаво  і ко р исно  дізнатися , як виховую ть  дітей у р ізних кр аїнах світу. І 

хо ч  м ета  в  бать ків  ус іх  національностей о дна: вихо вати з і сво го  маляти 

до сто йну лю дину, м ето ди в  ус іх  р ізн і, а дже, ко ж на кра їна  м ає сво ю  вір у, 

тр адиції, м енталітет, що  істо тно вп ливає на  це пр оцес.  

Ф ранцузи , не м аюч и м о ж ливості тривалий час сидіти  вдом а, аби не 

втратити р обо ту, діто к зм алку віддають  у ясла. Дідус і і бабусі в  п ро цес 

виховання не втр учаються . 

Вел ика Британія відо ма суво р им  вихо ванням . М алеч у пр ивч аю ть 

до тр им уватися  великої кіль ко сті традицій  та  п равил і вчать  п риховувати сво ї 

ем о ції. 

Китайцям  до зво лено  мати лиш е о дну дитину, а  за  по р уш ення  зако ну 

во ни сп лач ую ть  ч им алий ш тр аф . До  то  ж  , нар о дж ення  хлоп ч ика  ц інується 

б ільш е, ніж  дівчинки. Вже у тр имісяч ном у віц і малю ків  віддають у ясла , у 

п івтор а р о ку –  у садо чо к, а  з  дво х по ч инаю ть  навч ати п исати і читати.  

У  Ф інл яндії більш ість ш кіл навчаю ть  без о цінювання знань . У  цій  кра їні 

на  законо давчо м у рівні існує забо ро на на  тілесне п о кар ання дітей. 

В  Ізраїл і виховання по єднує дв і п ро тилежності : по вна  сво бо да дитини та 

ж о рсто кі вимо ги. 

Д ля  греків  дуж е важ ливо , щ об дитина була  наго до вана. Щ е о дна їхня 

о собливість  : мами там  балую ть  синів , а  татусі гото ві вико нувати будь -яку 

забаганку до неч ки. 

Н айдавніш і тр адиції в  Японії. Так, діткам  до  п ’яти  р о ків  до зво лено 

р о бити все. Їх  не свар ять  і тим  п ач е не б ’ю ть , а  навпаки, всіляко  зао хоч ують . 

Яп о нці до  п'яти  р о ків  ставлять ся  до  м алю ка як до  ко ро ля , після  п'яти  - як до  

р аба, а  вж е з  п 'ятнадцяти - як до  р івно го .  

Завдання  англійсь ких бать ків  - «виро стити» дитину, «підняти» або  нав іть 

«п ідтягти» її на то й рівень , ко ли вона  сам остійно зм ож е стати на  но ги, н е 

п о тр ебую чи стор оннь о ї допо м оги. Том у й  п ідхо ди до  вихо вання  у англійців 

б ільш  пр агм атич ні.  Англ ійські м ам и надзвич айно  терп ляч і і мо ж уть  кіль ка 

р азів  п о втор ити малю кові: «Н і, со неч ко , не мо ж на так р обити» і пр и цьо м у 

лагідно по см іхатися .  

http://www.ukrainica.org.ua/ukr/traditions/196-traditions_vihovannya/1481-1481
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Д о тепер  осно во ю  виховання  на  С ход і є куль т «син івсь ко ї ш ано бливості». 

В ідп овідно  до  націо наль них традицій, малю кам  пр ищ еп лю ють  п овагу до 

стар ш их і ц ілковиту слухнян ість . А ле до  м ето ду «ло зини» ч и «бато га» 

ко р ейсь кі ч и яп онсь кі бать ки, на  в ідм іну в ід укр аїнсь ких, майж е не вдаються . 

Во ни вихо вую ть  дітей на власно м у пр икладі.   

В о снові українського  виховно го  ідеалу леж ать  ф ілософ ія  до бр а і 

гум анізм у, п р ир о довідп овідність  вихо вання  і пр агнення  до со ціаль но ї 

гар мо нії. П ер едум овою  тако го виховання  є демо кр атичн і сто сунки в  с ім 'ї  м іж 

до р ослим и і діть ми та  ставлення  до  дитини як до  абсо лю тно  само достатньо ї 

вартості. Ідеал р о динно го  вихо вання  —  здо ро ва  і щ аслива  лю дина, 

інтелектуаль но  р озвинена, з  висо ким  духо вно -м ор альними якостям и. Ц ей 

р івень досягаєть ся  тіль ки то ді, ко ли вихо ванн я р озп оч инаєть ся  з  найм еншо го 

в іку ди тини, в ідпо відає по ставленій  м еті й  забезп еч ене необхідним и 

ум о вам и. 

М етод и та  стил і сім ейного  виховання  

Вибір  мето дів  вихо вання  в  сім ’ї залеж ить від п едаго гічної куль тур и 

бать ків : ро зум іння  ц ілі вихо вання , бать ківсь ко ї р о лі, уявлення  п ро  ц інності, 

стилю  в ідно син, куль тур и м о влення і т.д. То м у м ето ди сім ейно го  виховання 

несуть  в  соб і яскраве відо бр аж ення  о со бистості бать ків  і нев ідділь ні в ід них. 

Скіль ки бать ків  –  стіль ки р ізновидів  м ето дів  виховання . Н ап риклад, 

п ер екон ання  в  о дних бать ків  –  м ’яке навіювання , в  інших –  п огро за, крик. 

Ко ли в сім ’ї в ідно сини з  бать ками близь кі, теп лі, др ужні, го ловний м ето д – 

заохоч ення . П ід час  хо ло дних, відч уж ених - звич айно , п ер еваж ає суво р ість  і 

п о кар ання . М ето ди дуж е залеж ать  в ід вста новлених бать ками вихо вних 

п р іо ритетів : о дні хоч уть  виховати в  дітей слухняність , то м у м ето ди їх 

спр ям о вані на  те, що б  дитина безв ідм овно виконувала  вим оги дор ослих. Інш і 

вважають  б іль ш  важ ливим  бач ити як дитина само стійно  мислить , вч ать 

виявляти ініц іатив у і, звич айно , знахо дять  для  ць о го  в ідп о відн і м ето ди.  

Сім ейна педаго гіка  обер ежно  підхо дить  до  п о кар ання  дітей і не схвалю є 

м ето дів , що  є п р ояво м ж ор сто кості, які ш ко дять  ф ізич ном у і психіч но м у 

здо ро в’ю  дитини і пр иниж ую ть  лю дсь ку гідн ість . 

Вибір  і застосування м ето дів  с ім ейно го  вихо вання  спир ається  на  р яд 

загаль них ум ов: знання  бать кам и сво їх  дітей, особистий досвід бать ків , 

спіль на  діяль ність , п едаго гіч на  культур а бать ків , вміння  спілкуватися .  

П р ийняття  тієї ч и  іншо ї ро лі бать кам и п о  в ідно ш енню  до  дитини,  визнач ає 

стиль виховання .  
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Стиль  виховання  дитини  у с ім ’ї утвор ю ється  за  сукуп н істю  установо к 

бать ків , їхнь о го  емо ційно го  ставлення  до  дитини, сп р ийняття  дитини 

бать кам и і в ідп овідних сп особ ів  п ово дж ення  з  нею . Н а  вибір  стилю 

р о динно го  виховання вливаю ть :  

- типи тем п ер ам ентів бать ків ; 

- традиції с ім ей, в  яких вихо вувались сам і бать ки; 

- п едаго гіч на  ком п етентн ість бать ків ; 

- р івень  о св іти бать ків ; 

- п едаго гіч на  куль тур а бать ків . 

 У  1960 ро ці психо ло ги виділили осно вні стилі виховання: авто ритетний, 

авто р итарний, лібераль ний і  дем о кратич ний. Надалі був  виділений щ е о дин, 

ч етвер тий, стиль —  індеф ер ентний  (байдуж ий) . 

Авторитарний  стиль  це стиль , п ри яко м у бать ки недо о цінюю ть  по зитив, який 

є в  їхн іх дітях і в іддаю ть  п ер евагу ко нтро лю . Ц ей сп ос іб  вихо вання  іно ді 

п о в’язую ть  з  агр есивно -ко мандним  вп ливом  бать ків , ко ли сто сунки з д іть м и 

нагадую ть  стосунки м іж  ко м андиро м  і со лдатом  у ар мії. Насп равді, 

авто р итарні бать ки – не о бов’язково 

диктатор и й десп оти, во ни мо ж уть  бути 

дуж е лю бляч им и і ніж ним и, але у 

стосунках з  дитиною  на  п ер ш е м ісце, 

ставлять  свою  по тр ебу бути по р уч , 

ко нтро лю вати ж иття дитини, п р иймати 

за  неї ріш ення , цим  сам им  п р идуш уюч и 

ін іціативу та  п оч уття  власно ї гідно сті 

дітей. 

 Гіп ер оп іка  в  р о дині –  це система 

взаєм ин, п р и яких бать ки, забезп еч ую ч и своєю  пр ацею  задо во лення  вс іх 

п о тр еб дитини, відм ежо вую ть  її в ід будь -яких тур бо т, зусиль  і тр удно щів , 

п р ийм аюч и їх  на себе. Любляч і матері ч асом  не здатн і уявити дитину о кр ем о 

в ід себе, не ро зум ію ч и то го , щ о юнак не змо ж е п о до ро сліш ати, не 

р о зірвавш и п упо вину ем о ційно ї залеж ності в ід бать ків . П итання  пр о  активне 

ф о рм ування  о со бистості відхо дить на др угий п лан. Бать ківсь ка автор итар ність 

–  ко нф ліктн ість  дітей. 

Бать ки, які надаю ть  п ер евагу авто р итар ним  м ето дам  виховання , у 

всь о м у п рагнуть  ко нтр о лю вати дитину, п ідко р ити її во лю , досягнути 

слухняності за  будь -яку ціну, часто  вико р исто вую ть  п о карання . Д итина не м ає 

в  с ім'ї п рав  та  свобо д, о кр ім тих, які дозво лені та  схвалені бать кам и. О сновні 

http://www.osvita.poltava.org/stuli-cimeinogo-vihovannya.html
http://a-yak.com/liberalnij-ta-indiferentnij-stili-vixovannya-i-%D1%97x-naslidki-dlya-ditej/
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м ето ди, які викор истовуються –  це по карання , п о гр ози, ж ор стка систем а 

забо ро н пр и найм енших п ор уш еннях визнач ених бать ками п равил.  

В тако м у випадку дитина, яка  має б іль ш е внутр ішніх р езер вів , п оч инає 

в ідчайдуш но  пр о тивитися , в ідстою вати свої бажання  й  у п ідсум ку стає 

др атівливо ю  та  владною . Якщ о  ж  дитина б іль ш  слабка  духо м , бать кам 

вдало ся  пр идуш ити п ро яви її вислано го  характер у, во на  стає п о хм ур о ю , 

неко м унікабель ною . Д уж е часто  у таких дітей рано  р озвивається  ком п лекс 

п ро вини. Ставш и дор ослими, такі діти , як п равило , м аю ть  дуж е слабку во лю  і 

низь кий р івень  само стійності. 

Систем а між особистісних стосунків у р о дині, що  будується на  визнанні 

м о ж ливості й  навіть  до ціль но сті незалеж но го існування  дор ослих в ід дітей, 

м о ж е п ор о дж уватися  стилем  с ім ейно го  вихо вання  - л іб ерал ьний . П ри цьо м у 

п ер едбачаєть ся , щ о  мо ж уть  співіснувати два  св іти: дор ослі й  діти  і н і ч им  не 

слід п ер ехо дити визнач ену у такий спо с іб  лінію . Н айчастіш е в  осно ві цьо го 

тип у взаєм ин леж ить  п асивн ість  бать ків  як вихователів , або  вп евненість  у 

то м у, що  такий стиль виховання  забезп ечить  набуття  дитиною  само стійності 

та  в ідпо відальності. Бать ківсь ка безладність  – агр есивність дітей. 

Бать ки, щ о  викор исто вую ть  лібераль ний стиль , тобто  до зво ляю ть 

п рактично  все, м айж е не втр уч аю ться  у вихо вання  своїх  дітей, не вмію ть  або 

не хоч уть  їх  ко нтр о лювати. Во ни не вимагаю ть  ні само стійності, н і 

в ідпо відальності. Якщ о  лібераль ні бать ки не контр о люю ть  своїх  д ітей, то  це 

не о значає, щ о  не кар аю ть : у гн ів і їх  по карання  м ож е бути досить  ж ор сто ким . 

В  тако м у вип адку дитина губить ся , не в ідч уває ц ілісності. Во на  стає 

п ро блемною  у п лан і дисцип ліни, їй  складно  встано вити ко нтро ль  над своїм и 

ем о ціям и та вч инкам и нав іть  у до ро слом у віц і. У  сім'ї з  таким  стилем 

виховання  дитина не відч уває ні бать ківсь кої лю бо ві, н і п ідтр им ки, н і уваги, 

яких п отр ебує п о над усе. 

О со бливістю  д ем ократичного  стилю  взаєм ин є твер де, по слідо вне і 

во дночас  гнуч ке виховання . Бать ки завж ди п ояснюю ть  м отиви сво їх  вим о г, 

заохоч ують  їх  о бго во р ення з  п ідлітко м ; влада викор исто вується лиш е в  мір у 

нео бхідності; у дитині ц інуєть ся  як слухнян ість , так і незалежність ; бать ки 

встановлюю ть  пр авила і твер до  втілю ють  їх  у ж иття , але не вважають  себе 

безгр ішними : вони п р ислухаю ть ся  до дум ки дитини, хоч  і не дію ть  виключ но 

в ідпо відно  до  її баж ань . Ц ей стиль  вихо вання  найб ільш ою  мір ою  сп рияє 

р о звитку в  дитини само стійності, активності, ініц іативи і со ціаль но ї 

в ідпо відальності. 
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Розу м ні д ум к и:  

Я к щ о д ит и ну по ст ій но к р ит ик ув ат и -  в о на в ч ит ь ся  

не н ав и діт и.  

Я к щ о д ит и на ж ив е  у в о рож не ч і –  в о на в ч ит ь ся  

аг ре с ив н ост і.  

Я к щ о д ит и на зр ост ає у д ок о рах –  в он а п оч ин ає  

ж ит и у п оч ут т я  пр ов и ни .  

Я к щ о д ит и на зр о ст ає у т е рп им о ст і –  в о на в ч ит ь ся  

сп рий м ат и ін ш их .  

Я к щ о д ит ин у пі дб адь орю в ат и –  в он а п оч и нає в ір ит и  

в  се бе .  

Я к щ о дит ин у хв а лит и –  в он а в ч ит ь ся  б ут и в дя ч н ою .  

Я к щ о  д ит ин а зро ст ає в  ч е с но ст і –  в он а в ч ит ь ся  

бут и сп рав е д лив ою .  

Я к щ о дит и ну  пі дт р им у ю т ь  - в о на  в ч ит ь ся  ц і нув ат и  

се бе .  

 

Батьківський авторитет  – 

ін іціативність  дітей. Бать ки, 

щ о  м аю ть  сп равжній  

авто р итет у дітей, 

заснований не на  силі, а  на 

п о вазі та  лю бо ві, як п р авило , 

вико р исто вую ть  

дем о кр атич ний 

(п артнер сь кий) стиль  у 

вихованні. Во ни по ясню ють , 

щ о  п о гано , а  щ о  добр е, 

уникаю ть  п о кар ань , 

вико р исто вую ть  зао хоч ення , 

ч асто хвалять  м алю ків . Такі 

бать ки уваж но 

п р ислухаю ть ся  до  п о тр еб 

дитини, враховують  її власн і 

інтер еси, нам агаю ться  до по мо гти в  то м у, в  ч ом у доп ом о га  нео бхідна, 

о р ієнтован і на усв ідом лення  дитино ю сво їх  м о ж ливостей, вп евненості у соб і.  

А вто р итетні бать ки не нав ’язую ть  свою  точ ку зо р у, во ни  п ідтр им ую ть 

само стійн ість  та  сам о достатність  у дитині. У  разі непо слуху та  кап ризів , такі 

бать ки виявляють  твер дість (але не ж ор сткість  ч и вп ер тість ). Ді ти, які 

зр остають  в  с ім 'ях із  таким  тип ом  вихо вання , маю ть  висо ко  р озвинене 

п оч уття  гідності, само ко нтр о лю , во ни до бр озич ливі та ком унікабель ні, легко 

вхо дять у ко нтакт із  інш им и діть ми та  до р ослим и. 

Існує щ е о дин стиль  виховання , що  майж е не має по зитивн их наслідків . 

В ін  називається  суп ер еч ливим . Ф актич но  він  спо стер ігаєть ся  то ді, ко ли 

ч о ловік і др уж ина, бабус і і дідус і не мо ж уть  знайти м іж  со бо ю сп іль ну мо ву у 

п итаннях вихо вання , і ко ж ен м ає за  ідеал св ій , часто  пр о тилеж ний стиль  ви -

хо вання . Вони висуваю ть  р ізн і вимо ги до 

дитини, по -різно м у кар аю ть  і 

винаго ро дж ують , ч асто  маніп улюю ч и 

дитиною . П остійна  неп ер едбач уван ість 

р еакцій бать ків  п озбавляє дитину 

в ідч уття стабіль но сті о точ уючо го  світу, 

п ор о дж ую ч и п ідвищ ену тр иво жність  та 

невп евненість . 

http://svitmam.ua/library/detki/posts/76673
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Н аро д к аж е  :   

У ч и діт е й не  ст ра ш к ою , а 

ласк ою  

П е ре хв але не  –  я к  пе ре со ле не  

Х т о діт я м  пот ач е  –  т ой с ам  

плач е  

Я к  слов о не  по м ож е , т о й к и й не  

до ш к у лит ь  

 

Те, щ о  лю дина в  дитячі р о ки здо буває в  р о дині, во на  збер ігає пр о тягом 

всь о го  ж иття . Стиль  бать ківсь ко го  вихо вання  м им о віль но  зап исуєть ся  у 

п сихіці дитини. 

А  пізн іш е, у до ро слом у в іці, 

виявляєть ся  у стилі в ідносин з  о то ч енням 

та  у вихо ванні сво їх  дітей. Виявляєть ся , 

щ о  більш ість  тих бать ків , які звер таю ть ся 

за  доп ом о го ю до  п сихо ло га , сам і у 

дитинств і стр аж дали в ід конф ліктів  з 

власним и бать кам и. 

 Суть  інд иф ерентного  стилю  - 

недбалий підхід до  вихо вання  дітей. Він 

п р итаманний бать кам , які занадто 

зайняті власним и пр о блем ам и і не м о ж уть  задо во ль нити м інімаль ні п о тр еби 

дітей. Во ни емо ційно  віддалені в ід дітей, пр оявляю ть  дуж е мало  лю бо ві і не 

замислю ю ться  над вихо ванням  дітей. Така  байдужість  бать ків  сп рияє 

р о звитку у дітей недо вір и до  о точ уюч их, неспо кою  і стр есу. Ц е по в’я зано з 

в ідсутн істю  п ідтр им ки з  бо ку с ім’ї і п о ганим  вихо ванням . Дітям , ч иї бать ки 

п рактикую ть  індиф ер ентний стиль  виховання , важ ко  п о будувати знач имі і 

ц інні в ідно сини. Во ни во ліють дбати п ро  себе і ро зр ахо вувати тіль ки на себе.  

О тж е, в  о сно ві вихо вної дія льності дор ослим  нео бхідно  кер уватися 

п р инцип ами любові і вим о гливо сті, ро зум ної м ір и в ідпо відальності і 

само ко нтро лю  для  ко ж но го  віку, стим улів  і п о кар ань . У  ць ом у виявляється 

п едагогіч на куль тур а  бать ків . 

Хто  в  сім ’ї  гол овний?  

«Д и т и на  –  р ент г ен івсь ки й  зн ім ок  сім ’ї»  

(А . С. М ак ар енк о) 

Сам е в  ро дині —  пр иро дном у осередку зро стання  дитини —  виховуєть ся 

лю бов до  бать ків , до  ро дини, Бать ківщ ини, до  р ідно ї мо ви, істор ії, куль тур и, 

засвоюю ться  осно вні м ор аль ні п р инцип и, р озвиваю ть ся  по ч уття  до бр а, 

со вісті, сп раве дливості то шо . О тж е, бать ки —  го ловні п р ир о дні вихо вателі 

дитини. Найкращ і умо ви для  вихо вання  п овно цінної лю дини —  дає 

п о єднання  р о динних і загаль но національних тр адицій, р егіо наль них звич аїв , 

які п ідтр им ую ть ся  бать кам и і п ер едаю ться  дітям . 

Еф ективність  в ихо вання  дітей у сім'ї залеж ить  в ід її непо р уш но го 

авто р итету, п о др уж ній вір но сті, лю бо ві до  дітей і віддано сті о бо в'язку їх 

виховання , м атер инсь ком у по кликанні ж інки, піднесенні ро лі бать ків  у 
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До слі дн ик и ст в е р дж ую т ь , щ о 

бат ь к и р озм ов ля ю т ь  з  діт ь м и 

при бл изн о 15 -20 хв ил ин в  де нь . З  

них 10 -12 при па дає на р оздач у 

в к аз ів ок .  

 

«В ід пов ід а ль ніст ь  м а т е р і 

в е лик а , об ов 'я з к и  її  

св я щ е н ні» ( Д . П и са р єв )  

ство р енні та  захисті до м аш нь о го  во гнища, забезп еч енні на  їх  пр икладі 

м о рально ї підго то вки м о ло ді до  п о др уж ньо го ж иття . Виховний вп лив сім'ї 

зр остає, якщ о  бать ки ц ікавляться  не лиш е навчанням , а  й  по за  навчаль но ю 

діяль ністю  сво їх дітей. Дієвим  ч иннико м  с ім ейно го  вихо вання  є спіль на  тр у -

до ва діяльн ість  бать ків  і дітей.  Д ітей слід залуч ати до  с ім ейної пр аці, во ни 

п о винні м ати ко нкретні тр удові о бов 'язки, адекватн і їх  в іко вим  м ож ливо стям . 

Така  співп раця дітей з  бать ками має силь н іш ий вихо вний вп лив, н іж сло весн і 

п о вчання . 

У сп іх  с ім ейно го  вихо вання  значною 

м іро ю  залеж ить  в ід ор ган ізації 

до м аш нь о го  по буту, тр адицій  с імейного 

ж иття : п ор ядку в  сім ейном у госпо дарств і, 

залуч ення  дітей до  р озпо ділу бю дж ету 

с ім'ї, загально го  р еж им у дня , визнач ення 

для  ко ж но го  ро боч о го  місця , зо кр ем а для 

навч аль них занять , до тр им ання п евних сім ейн их пр авил. До маш ній  затишо к 

о благо р о дж ує дітей. 

П ро відну р о ль  у сім ейном у вихо ванні в ідіграє мати. Сам е во на 

найсиль ніш е вп ливає на  дітей, о со бливо  в  сф ері духо вно -мо раль но го 

виховання .  

Д іти, які виро стаю ть  без  м атер инсь ко го 

теп ла і ласки, по хм ур і, як п равило , зам кнені, 

зло стиві, вп ер ті. Д ля  дитини дош кіль нго  віку 

стосунки з  м атір'ю  є найб ільш  пр ир о дним и і 

найбільш  тісним и. 

Х ар актерна ем о ційна  близь кість . М ама 

—  о бер ег р о дини, дж ер ело  лю бові й  гум анізм у. Експр есивність  м атер инсь ко ї 

м о ви сп р ияє ш ирш ій соціалізації дитини, фо рм уванню  по ч уття пр ив'язаності 

м іж  бать ками і діть ми. О днак «сюсю кання» з 

м алими дітьм и м о ж уть  стр им увати р озвито к 

м о ви і інтелекту. М атер инсь ке вихо вання 

вп ливає на  по вно цінний р озвито к п оч уттів 

дитини, сп рияє набуттю  життєво го  до св ід у; 

за  в ідсутно сті в  с ім'ї бать ка  мо ж е 

сфо р м увати інфантиль ний тип  по ведінки 

(о собливо  у хлоп ч иків). 
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«Н е  на до бн о д руг ог о о бр азц а, 

к ог да в  г лазах  пр им е р от ц а »  

(А. Гри боє дов )  

«Ск різь  в ас м ож на за м ін ит и ін ш и м и 

прац ів ник ам и в ід ст ор ож а фе р м и д о м іні ст р а. 

Але  с пр ав ж нь ог о бат ь к а не  зам і нит ь  

ніхт о … Щ аст я  б ат ь к ів ст в а і м ат е р ин ст в а –  ц е  

не  м а нн а не бе сн а, в о но не  п ри хо дит ь  

св я т к ов им  г о ст е м …  Т а м , де  в т рач е на  ц я  

м у дра бат ь к ів сь к а і м ат е р и нсь к а зд ат ні ст ь , 

т ам  щ а ст я  ст ає м а ре в ом »   

( В.Сухом ли нс ьки й )  

Н е м енш им  є й  вп лив б атька , о собливо 

ко ли йдеться  п ро  вихо вання  хлопч иків . П ро те 

вико нати свої виховн і ф ункції бать ко  і мати 

м о ж уть  лиш е за  ум ови, що  во ни  є спр авж нім 

авто р итетом  для  дітей.  Р о ль  бать ка  у вихованні 

дитини : йо го  стр им аність у по ч уттях і 

п ом ір ко ван ість  у вч инках сп рияю ть  виваж ено сті 

дум о к і дій  дитини. Він  є захиснико м  її 

п р ир о дно го стану, вихо вателем  во льо вих яко стей —  витр ивалості, 

дисцип лін ованості. Мо ва бать ка  (ч о ловіка) 

м еншо ю  м ір ою  наближ ена до  дітей і 

ко нкр етна, що  дає зм огу ро зш ир ити їхн ій 

лінгв істич ний і пр актич ний досвід. Біль шість 

бать ків для  сво їх до нь о к —  це о рієнтир  у 

вибор і майбутньо го  ш лю бно го  партнера. Н а 

бать ко ві леж ить  в ідп о відальн ість  за 

м атер іаль не і психо ло гіч не благоп о луччя  с ім 'ї.   

Суч асний бать ко  стає не лише нос ієм  сусп іль них нор м , націо наль ної 

куль тур и, традицій, мо ралі, що  п ер едаю ть ся  з  п о ко ління  в  п о ко ління  і 

закріп лю ю ться  в  ж иттєво м у досвіді дітей, більш е то го , сьо г о дні в ін  несе 

в ідпо відальн ість  рівнознач ну з  м атір ’ю  за  наро дж ення, ро звито к і виховання 

но во ї лю дини п ер ед дер жаво ю , сусп іль ство м , наро дом . Р еалізація психо ло го -

п едагогіч ної п ідготовки бать ка  до виховання дитини в умо вах сьо го дення 

нем ож лива без  вивч ення 

р о звитку теор ії і пр актики 

п ідготовки бать ка  до 

виховно ї діяльності в  с ім ’ї та 

до слідж ення йо го  ро лі у 

виховно м у п ро цесі в 

ко нтексті істо р ико -

п едагогіч ної спадщ ини  

Всі бать ки п рагнуть  для 

дитини тіль ки найкр ащо го , 

але вико р исто вую ть  р ізн і 

м ето ди. Те, якою  виро сте дитина, який вона  м атим е характер , залежить  в ід  

щ о денної тур бо ти, уваги, п іклування  та  лю бо ві бать ків .  

«Ваш а власна  п оведінка , —  п исав  А . М акар енко , звер таюч ись  до  бать ків , 

—  вирішаль на р іч . Н е дум айте, щ о ви виховуєте дитину тіль ки то ді, ко ли з  нею 

р о зм овляєте, виховує дитину ко ж ний мо м ент ваш о го  ж иття, нав іть то ді, ко ли 
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вас немає дом а. Як ви о дягаєтеся , як ви  ро зм овляєте з  інш им и лю дьм и і пр о 

інш их лю дей, як ви  радієте або  сум уєте, як ви  п ово дитеся  з  др узям и і 

во ро гам и, як ви  смієтесь , ч итаєте газету, —  в  то ні дитина бач ить  або  в ідч уває, 

вс і п о во ро ти вашо ї дум ки до хо дять  до  неї невидим им и ш ляхам и, ви  їх  не 

п ом іч аєте. А  якщо  вдо ма ви гр убі або  хвастливі, або  ви п ияч ите, а  щ е гір ш е, 

якщ о  ви о бр аж аєте м атір , вам  уж е не тр еба  дум ати пр о  виховання: ви  вж е 

виховуєте сво їх дітей і виховуєте п о гано , і ніякі найкр ащі по ради й  м ето ди 

вам не доп о мо ж уть ». 

Сп равжнім  автор итето м  кор истую ться  бать ки, які сум лінно  ставлять ся  до 

п раці, до  с ім ейних о бо в'язків , активн і в гро мадсь ко м у ж итті. Такі бать ки 

уваж ні до  дітей, лю блять  їх , ц ікавлять ся  їхн ім и ш кільним и та 

п озанавч аль ним и спр авам и, п оважають їх лю дсь ку гідн ість .  

Важ ко  п ер еоцінити ро ль  дідуся  і  бабус і  у с ім ейном у вихованні. О днак це 

не о з начає, щ о  бать ки по винні п ер екладати на  них свої бать ківсь кі о бов 'язки. 

Д итині п отрібні ті й  ті. С ім ейне вихо вання  по вно цінне лиш е за  р озум но го 

п о єднання  виховно го  вп ливу 

п ерш о вихователів —  бать ків  та  багатих на 

ж иттєвий до св ід по мічників  і п ор адників  —  

дідус ів і бабусь .  

Сам е дідусі й бабусі доп ом агаю ть 

виріш ити й таку мо р аль ну пр о блем у, як 

виховання у дітей ч уйно го , уважно го 

ставлення  до лю дей п охило го  віку. 

Лю дяність  вихо вуєть ся  тіль ки на пр икладі 

бать ків . Якщ о  діти  бач ать  зневаж ливе ставлення  бать ків до  дідуся  ч и  бабус і, 

то  го ді сп о діватися  в ід них інш ої п оведінки в  майбутньо м у.  В даний час , ро ль 

бабусь і дідус ів  п ро сто  нео ціненна. По ки бать ки п ер ебуваю ть  на  р о бо ті, во ни 

до глядаю ть  за  онукам и, п ід час  хвор о б  доглядаю ть  за  ним и, ко ли бать ки 

йдуть  вечо р ам и  в  кіно , театр або  го сті, сидять  з  ним и, цим  сам им 

до п ом агають р озслабитися  і відпо чити м ор аль но та фізич но  сво їм дітям . 

Завдяки дідусям  і бабусям , діти ро зш ирюю ть св ій кр уго з ір , завдяки їм 

набувають нео ціненний досвід у спілкуванні зі стар ш им  п о ко лінням . Часто 

бать ки, ч ер ез нестач у часу, не мо ж уть  п р иділити належ но ї уваги  сво їм  дітям , 

на  в ідм іну в ід стар шо го  п о ко ління , які намагаю ть ся  дати їм  ч астину сво го 

ем о ційно го  багатства . Каж уть , щ о  між  дітьм и та  літн ім и лю дьм и, існує якийсь 

«м істичний зв'язо к»: казка , яку р озпо відає бабуся , набагато  цікавіш а, н іж  та  ж 

сама казка , ро зказана  бать ком  ч и м ам ою . 

Бабус і буваю ть  р ізні, напр иклад:  

http://www.103fm.com.ua/mschool/34715-2013-05-11-13-11-14
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Н арод ка ж е:  

«Хт о бабу с ю  м ає, т ой по т іху з нає»  

 

 

Ба б у ся -кр и т и ка нка , яка  ні на  хвилину не п р ип иняє п иль но вивчати 

п о ведінку бать ків  і їх  недо ліки у вихо ванні. З  о дно го  бо ку, з  та ко ю  бабусею 

складно  співіснувати. З інш о го , така  бабуся  —  ідеальна  для  бать ків , які самі ну 

н іяк не м о ж уть ор ганізувати сво є життя . 

Ба б у ся -т ир а н  - найавтор итетн іш а бабуся . Во на  р о бить  безап еляційн і заяви і 

н іхто  не п овинен з нею  сп ер еч атися  

Ба б у ся -по друж ка  - балакуч а бабуся  здатна  п р икр асити по хм ур і будні мам и, 

яка  сидить  вдо ма з дитино ю , гар на  заміна телевізо р у, але доп ом о ги від неї не 

до ч екаєш ся . 

Ба б у ся -м учени ця гото ва  не їсти і не п ити зар ади о нуків . І пр о те, в ід чо го їй 

до велося в ідм овитися , во на ро зп овість  ус ім .  

Ба б у ся -м о дни ця  - найкращ а бабуся  для  внуч ки. Во на  й  сама до бр е о дягнена, 

і за  о нукою  пр остеж ить , і хо дяч а  академ ія  м истецтв  всіма  сво їми знанням и 

нео дмінно  п о ділиться з  о нукою . Мінус таких 

бабусь  —  не дуж е -то  во ни лю блять 

хло пч иків . 

Ю на б аб у ся  —  частіш е це мо ло да ж інка , яка 

не збираєть ся  пр исвяч увати сво ї кр ащі ро ки 

о нукам . З тако ї бабусі кор исті м ало . 

Ба б у ся -ко нт ро л ер  звикла все тр имати під 

ко нтро лем . Без  неї не о бійдеться  ж о дна 

с ім ейна р ада. Хо ча, часо м  її по ради досить 

ко р исн і, го ловне —  вм іти  це визнати.  

У  б а бу сі-опт им іст ки  все завж ди до бр е. Її 

о нуки —  найкр ащі, і заради них во на  готова, до лаю ч и св ій  р евматизм  і 

го ло вні бо лі, го динам и гуляти і навіть  стрибати на  дитяч ом у м айданчику. 

Д ітки її п ро сто  обо ж нюю ть  за  таку ж иттєву п озицію  і ч аст ень ко  с ідаю ть  на 

го ло ву. 

Х оч  ця  характеристика  старш о го 

п о ко ління  дещ о  ір он іч на, п ро те, 

п о ведінка  їх  сер йозно  вп ливає на 

виховання та  ро звито к онуків . 

Р ізн і бать ки по -різно м у будую ть  сп ілкування  своїх  дітей з  їх  бабусями і 

дідусям и. Пр о тирічч я  м іж  п о ко лінням и існую ть , і це абсо лю тно  пр иро дно . 

Сп івпр аця  по ко лінь  м ож е бути пр о дуктивною  і психо ло гічно  ко мф ор тно ю 

тіль ки у такій  ф ор мі, яка  п ередбач ає, як м ін ім ум , взаємну п овагу.  
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Стар ш е по ко ління  ч асто  не спр ийм ає но вих м ето дів  виховання  і якщ о 

п р инцип и вихо вання  дитини, які близь кі Вам  не зб ігаю ться з мето дам и, які 

застосовую ть  бабус і й  дідусі, не вар то по стійно  сп ер ечатися  і ко нф ліктувати, 

адж е ч ас , пр оведений р азом  з  дідусем  та  бабусею , дітьм и завж ди 

спр иймаєть ся  як свято . 

Тонкощ і б а тьк івської п еда гогіки  

 «Х оч  би  я к а  у ва с відп овіда ль на  і ск ла дна  р обот а  була  на  

ви р обни цт ві, зн ай т е, щ о вдом а  н а  ва с ч ека є щ е відп овіда льн іш а, щ е 

ск ла дн іша  щ оден на  р обот а  –  ви хова нн я  лю ди н и »  

(В . Сухом лин ськ и й ) 

Я к  д о п о м о г т и  с о б і  

Со ціаль но -еко но мічн і, по літич ні та  інф ор маційн і зм іни в  У кра їні, щ о 

супр о во дж уються  но во ю  п ар адигм ою  ж иттєвих цінно стей, ламанням 

усталених стер ео типів  ж иття , зумо влюю ть  актуальн ість  питання підгото вки 

бать ків до  вихо вно ї діяль но сті в  но вих п едаго гіч них умо вах.  «П едагогіч н і 

знання  бать ків  особливо  важ ливі в  то й пер іо д, ко ли бать ко  і м ати є єдиним и 

вихователями со єї дитини. У  віц і до  6 -ти: р о ків  р озум овий р озвито к, д ухо вне 

ж иття дітей у вирішаль ній  м ір і залежить  від ... елем ентар но ї п едаго гіч но ї 

куль тур и матері і бать ка , яка  вираж ається  в  м удр ом у ро зумінн і надзвич айно 

складних душевних р ухів лю дини, яка  р озвивається», - п исав 

В.О .Сухо м линсь кий. 

«Ко ж ній с ім'ї - п едаго гіч ну куль тур у»  - цей дев із  стає о станніми р о кам и 

визнач альним  в  ор ган ізації пр оп аганди п едаго гічних знань  сер ед населення . 

То й мінім ум  п едаго гіч них знань , що  наявний зар аз  майж е в  ко жній  с ім 'ї, не 

задово ль няє вимо г сучасно го  сусп іль ства . То м у так нео бхідно 

удо ско налю вати п едаго гіч ну культур у вс іх  бать ків . Сім'я  для  дитини - це місце 

її наро дж ення  і о сно вне місце існування . Зв 'язо к м іж  бать кам и і діть м и 

в ідноситься до  найсильніш их лю дсь ких зв 'язків . 

Благоп о луччю  дитини спр ияю ть  добро зич лива  атмо сф ера і така  система 

с ім ейних сто сунків , яка  дає п оч уття  захищ еності, любові і п р ийняття , 

стим улю є і напр авляє йо го р озвито к. Багато  м о ло дих бать ків р озуміють 

нео бхідн ість  фо р м увати о со бистість  дитини з  м алих р о ків , зм іцню вати 

ко нтакти з  нею . П р оте, багато  завдань с ім ейно го вихо вання  не здійсню ються 

з  р ізних пр ич ин. О дна з  істо тних пр ич ин - недо статня  п едаго гічна  куль тур а 

бать ків . Їм  ч асто  бракує етичних, ю р идич них, психо ло гіч них і педаго гічних 

знань , важ ливих п рактич них вмінь . Ро стуть  діти, і р азом  з  ними по винні р ости 
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бать ки: зм іню ється  стиль  сп ілкування , ко р игую ться  вимо ги, враховуються 

індивідуаль ні особливості п евно го  п ер іо ду дитинства . Як навч ити цьо м у 

бать ків і м атерів . 

Д ля  налаго дж ення  спілкування  з  дітьм и  бать кам  слід знати і намагатись 

до тр им уватися  «Запо відей с ім ейно го  вихо вання», які сфо рм улю вав 

В.А .Сухо м линский: 

1. Н е п р иниж уй. 

2. Н е п о гр о ж уй. 

3. Н е вимагай об іцянки. 

4. Н е м о ралізуй. 

5. Н е п озбавляй дитину мо ж ливості бути само ю со бо ю . 

6. Н е заш ко дь . 

7. Н е бійся визнати сво ю по милку. 

8. Р озпо чинай виховання з себе. 

9. Вір у свою  дитину. 

10. Д о по мо ж и дитині п ов ірити в  себе. 

Вико нання  цих п ро стих р еч ей м ож е знач ною  м ірою  по кр ащ ити 

атмо сф ер у сім ейних стосунків , доп ом ож е налаго дити взаєм ор озум іння  м іж 

бать кам и та  дітьм и. 

Я к  в б е р е г т и  н а й д о р о ж ч е  

У  наш  ч ас  п осилився  вп лив др уз ів , п р иятелів , Інтернету і телебач ення  на 

дитяч у психіку. Наш их дітей вихо вує наш  конкур ент - інфо рм аційне 

сер едовищ е, в  яком у діти  зр остаю ть . Сум но , але бать кам  дуж е важ ко  вж е 

вп ливати на  цей пр о цес. Ніхто  з  нас  не м ож е  зап ер ечити, що  телебач ення  - 

явищ е п озитивне. Пр о те, так звана  сво бо да і безко нтр о ль ність  телеп ер едач , 

викликаю ть  о со бливе занеп о ко єння ч ер ез  їх  пагубний вп лив на  в иховання 

дітей. Після  р ізно манітних що денних телевізійних видо вищ  ниніш ні діти 

стаю ть  ж о рсто ким и, дратівливим и й  апатич ним и —  п оведінка  неадекватна 

для  мо ло дш их ш ко лярів . 

Телебач ення  негативно  вп ливає і на  ф ізич не здо ро в'я  дітей. Н айб ільш е 

уш ко дж ую ться  не рвова  система, слух і зір . Н айчастіш е стр аж дають ті діти , які 

п ро во дять  б іля  екр ана  телевізо ра  весь  св ій  в іль ний ч ас . Надм ір не захо п лення 

телебач енням  р уйнує р еж им  дня  дитини: во на  недо сипає, м ало  р ухається , 

м айж е не буває на  свіж ом у п о вітр і. А  систем атичне недосип ання  і кисневе 

го ло дування  зниж ують  о пір дитяч о го  о р ган ізм у до  захво рю вань , по гір ш ується 

п ам'ять , по слаблю ється  увага  і, вр еш ті -р еш т, зво дять ся  нан івець  успіхи  у 

навч анні. 

http://klasnaocinka.com.ua/ru/article/vpliv-telebachennya-na--ditinu-.html
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Н адмір не захо п лення  телеп ер едачам и вс іх  ч лен ів  р о дини змо ж е 

п р извести до  п ор уш ення  с ім ейних сто сунків , п ослабити емо ційн і зв 'язки м іж 

близь ким и лю дьм и. Н авіть  у то й кор отко часний вечірн ій  п ер іо д, ко ли вс і 

ч лени ро дини збираю ть ся  вдо ма, вв ім кнений телев ізор  заваж ає спілкуванню . 

Б іль ше то го , захоп ивш ись  пер едач ею , ко ж ен із  пр исутн іх  не рахуєть ся  з 

п равом  іншо го  на  власну свобо ду, йо го  немо ж ливо  відірвати від телеекрана, 

щ о б терм іново  обгово рити, напр иклад, пр о блем у, яка  тур бує дитину. Такий 

характер  сім ейних стосунків  ш кідливий для  дітей, бо  сп р ияє сво єр ідній  втеч і 

їх  у «телев ізійні хащі». Д итина, ко тра  захоп лена го лубим  екрано м , звикає до 

п асивно ї ро лі «спо стерігач а  збо ку». О со бливо  стр аж дають  у д аном у випадку 

со ро м'язливі і неко м унікабель ні діти , яким  так нео бхідн і сп івбес ідники, 

п ор адники. Якщ о  у сім'ї такої дитини дор ослі надмір но  захоп люю ть ся  те -

леп ер едач ам и, то во на по ч увається само тнь ою  і неп отрібно ю в рідн ій 

до м івці. О тж е, у таком у сенс і тел ебач ення  дійсно  ш кідливе для  дітей, і слід 

негайно , до ки не пізно , п ер еглянути осо бисті захо п лення  ним , аби вив ільнити 

ч ас  для власно ї дитини. 

У  дитини до ш кіль ного  віку психіка  осо бливо  вразлива  до  яскр авих 

о бразів , їх швидко ї зм іни, м ер ехтіння то щ о . Р еклам а  ф ор м ує у дитини 

п сихо ло гічну залежність , щ о  виникає в  р езуль таті штучно го  стим улю вання  та 

збудливо сті нер во во ї системи. Еф ект м ер ехтіння в ідео кадрів  м ож е п р извести 

до  дисгарм онії мо зко вих ритмів , їх збою . 

Н е секр ет, що  ко м п ’ю тер  став  для  дітей найулюбленіш ою  іграш кою , 

п ор адником , нав іть  др угом . Ко мп'ю тер ні ігри захо п лю ють  увагу дітей, дають 

їм  змо гу ж ити гостр им и п оч уттям и, дедалі б іль ш е дітей п ро с идж ую ть  за 

ко м п'ютеро м  увесь  ч ас , забуваюч и пр о  р адість  спілкування  з  р ідним и, 

др узям и, залиш аюч ись  нао динці з  собою , не замислю юч ись  ані п ро  ц інності 

ж иття , ан і пр о сво є м айбутнє. 

П о тр ібно  не забувати п ро 

ф актор и р изику, яким  п іддається 

ко р истувач  п ід ча с тривало го 

п ер ебування за  ко мп 'ю тер о м : 

• електр о магнітне 

випр ом іню вання; 

• уто ма оч ей від м ер ехтіння 

екр анно го зо бр аж ення; 

• тр ивала  статич на ро бо ча  п оза; 

• п сихо ло гічна вто ма в ід 

нев ідп о відного о фо рм лення  та 

http://sadikn8.ucoz.com/Psi/psi7.html
http://sadikn8.ucoz.com/Psi/psi7.html


М удріст ь б а т ьків ськ ої в лад и (пе д аго гіч на к ульт у ра б ат ь ків  : прав ил а і т о нк ощ і)  : 

б іб ліограф ічн ий п окаж чик  

Ін фо рм ац і йн ий ц е нт р «Б іблі от е к а ім . М . К о ст ом ар ов а »  17  

Чи зн а єт е ви, щ о...  

-  б ільш  н іж  28%  д іт е й гот ові 

п ер есла т и свої ф о т огр а ф ії 

н езна йом цям  в  М ер еж і, 

-  22%  д іт ей п ер іод ичн о п оп а д а ю т ь 

н а  са йт и д ля д ор ос ли х,  

-  17%  б ез  сум н івів  п огод ж ую т ься 

п овід ом ит и ін ф ор м а цію  п р о себ е  т а  

свою  сім ’ю  —  м ісце п р ож ива н н я, 

п р оф есію  т а  гр а ф ік  р об от и б а т ьків, 

н а явн іст ь в  д ом і ц ін н их р ечей і т .д .  

 

о світлення пр иміщ ення; 

• тер мін  п ер ебування  за ко мп'ю тер ом ; 

• стр еси, щ о виникають ч ер ез застосування  ком п'ютера.  

М о ж ливі небаж ані наслідки взаємо дії дитини з  ком п'ютеро м  слід 

ур ахо вувати з само го по чатку її о знайо м лення з ко мп'ю тер ом …  

Бать ки п овинні ц ікавитись  тим , як їх  діти  кор истую ться  ко мп'ю тер ом , 

ко нтро лю вати зм іст ігор  та пр о гр ам , доп ом агати та підбадь ор ювати, ко ли 

дитина вико нує нов і та  нестандар тн і завдання , о бговор ювати ком п'ютер ну 

р еклам у та  агр есивні ігр и (це сф ор м ує р озуміння  то го , що  є для  них кор исним 

та  ш кідливим ). Н айго ловніш е, що  п о тр ібно пам'ятати: дитина в  п о даль шо м у 

п о винна п оч уватися госпо дарем  ко мп 'ю тер а, а  не навп аки.   

Інтернет  на екр ані ко мп'ю тер а   пр е дставляється дитині абсо лю тно 

в іртуальним  св ітом , тим  не м енш е в  ньо м у існую ть  загр ози, здатн і зап о діяти 

р еальну ш ко ду. На  в ідміну в ід до ро слих Інтернет -ко ристувач ів , діти  м о ж уть 

не усвідо м лю вати небезп ек, які підстер ігають  їх  у М ер еж і. Сь ого дні сп рави 

йдуть  таким  ч ино м , щ о  будь -яка  дитина, що  вихо дить в  Інтернет, м о ж е 

п ер еглядати будь -які м атер іали, а  це насильство , нар ко тики, по р но графія , 

стор інки п ідштовхує мо ло дь  до  сам о губства , вбивствам и і багато -багато  чо го 

іншо го . Все це до ступ но  в  Інтер нет без  о бме ж ень . За  о цінко ю  дітей, бать ки 

лиш е у 24%  вип адків  зап итую ть , 

які сам е сайти во ни в ідвідую ть  у 

м о біль но м у Інтер нет. 

В ідв ідуваннями стаціо нарно го 

Інтер нету ц ікавляться  в  57%  

випадків . А ле лиш е 5%  бать ків 

тако ж  цікавляться б іль ш 

деталь но ю інф ор мацією  що до 

зм істу цих сайтів , які діти 

в ідв ідую ть  у м об іль ном у та  30% 

—  стаціо нар но м у Інтер нету. 

П ро тистояти всь ом у цьо м у м о ж е 

тіль ки глибо ке усвідо м лення всіма 

ч ленам и с ім ’ї сво го місця  і р о лі, вс ієї 

м іри відпо відальності за  сво ї вчинки та їх наслідки і власний пр икл ад. 

 

http://wiki.ciit.zp.ua/index.php/%D0%94%D1%96%D1%82%D0%B8_%D1%82%D0%B0_%D0%86%D0%BD%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B5%D1%82...
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36. Ко ч ер га , О . П сихоф із іо ло гіч ний ро звито к дитини п ер ед ш ко ло ю  / 

О . Ко ч ер га // П оч аткова ш ко ла. - 2012. - №  1. - С. 45-48. 
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[В  ста тті за пропон ов а н і тести  для  перев ірки  педа гог ом  н а я в н ого потен ц іа лу 

ди ти н и , я ки й  пов и нн і в изн а чи ти  б а тьки . Б о са м е в он и  на й кра щ е зн а ю ть 

св оїх  д ітей .] 

37. Ко ч ер га , О . В . Р о дина - взаємо дія  бать ків  і дітей / О . В . Ко ч ер га  // 

Р озкаж іть онуку. - 2009. –  N 11-12. - С. 55-56 

*Щ о н еоб хідн о  роб и ти  н а перед, щ об  у н а ш и х д ітей  н е б уло н ев розу.+  

38. Ко ч ер га , О . В . Р о дина - взаємо дія  бать ків  і дітей / О . В . Ко ч ер га  // 

Р озкаж іть онуку. - 2009. –  N 7-8. - С. 71-75. 

*С ти лі ба тьків ської п ов ед ін ки  та  їх  н а слідки  для  д ітей .+ 

39. Лахм ан, Т . В . Н ебезп еч ний Інтер не / Т . В . Лахман // Ро зкажіть  о нуку. - 

2013. - №  1-2. - С. 137-138. 

40. М ар гулян, І. Татове вихо вання  / І. М ар гулян  // Психо ло г. - 2008. –  N  5. -  

С . 30-31. 

41. М едведю к, О . Б . Вихо вання  пізнаваль них інтер есів  дитини в с ім ’ї / 

О . Б. М едведю к // Ро зкаж іть о нуку. - 2009. –  N 3-4. - С. 57-59. 

*В пли в  с ім ’ї н а  ін терес  ди ти н и  до н ав ча льн ої д ія льн ості та  способ и  

за поб іга н ня  н ега тив н ого ста в ленн я  учн ів  до н ав ча н ня .+  

42. М ихайлю к, В . Б . П ро блеми статево го  виховання  підлітків  / В . Б . М ихайлю к  

// П озакласний час . - 2010. –  N  1. – С. 143-144. 

43. М ихайлю к, В . Б . «Ш видка  доп ом о га »  бать кам  / В . Б . М ихайлю к  // 

П озакласний час . - 2009. –  N 19-20. - С. 133-140. 

44. М о ісеєва, Т . Х валіть дитину за старання , а  не за  о цінки / Т . М о ісеєва  // 

У р ядо вий кур "єр . - 2012. - 29 серп  (№  154). - С. 6. 

45. М о р гун , О . М . П оч уйте сер цем  го ло с  вашо ї дитини / О . М . М о р гун  // 

П озакласний час . - 2008. –  N 8. – С. 100-102 

46. Н е будь те байдуж им и // По радниця. - 2012. - №  13. - С. 3. 

*В  ста тті розпов іда ється  я к н ов ітн і дося гн ен ня  на уки  і техн іки  н е кра щ и м  

чи н ом  в пли в а ю ть н а  ж и ття  д ітей .+ 

47. Н ізель ник, Н . Вп лив с ім ’ї на  сто сунки п ідлітків  м іж  со бо ю  / Н аталія  

Н ізель ник // Психо ло г. - 2010. –  N 9. - С. 8-12. 

48. Н емо в, Р . С . Вивч ення  між особистісних відносин дор ослих / Р . С . Н ем ов  // 

П озаш кілля . - 2010. – N  11. - С. 41-42. 

[Тест б а тьків ського ста в лен н я .] 

49. Н усь , О . Щ о  п ос ієш , те й  п о жнеш  / О . Н усь  // П оч атко ва  ш ко ла. - 2012. -  

№  10. - С. 62. 
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*М ета  ста тті -  дов ести  до св ідом ості б а тьків , щ о ди ти н а  -  ц е особ и стість, я ка  

потреб ує з  їхн ьог о б ок у в ели кої ув а ги  та  пов а ги ; в а жли в о ста ти  для  дити н и  

в з ірц ем  пов едін ки , фо рм ув а ти  м ора л ьн і ц ін н ості б а тьків  і д ітей .+  

50. О двіч на  п ро блема : бать ки і діти  // П озакласний час . - 2008. –  N  8. - С. 27-

28. 

* із  ска рб ни ц і в и да тн их педа гогів +  

51. О лійник, Л. Вихо вання  без  насильства   / Л. О лійник // Д о ш кільне 

виховання . - 2012. - №  6. - С. 12-15. 

*С та ття  про за стосув а нн я  н а си льств а  щ одо ди ти н и , я к за га льн опри й н я того 

в и хов н ого за соб у.+ 

52. О р лова, Т . Наш і діти  і телебач ення  / Тетяна  Ор ло ва  // П ор адниця. - 2010. –  

N  10. - С. 3. 

*Чи  існ ує реа льн а  за гроза  ф ізи чн ом у і пси хічн ом у з до ров ’ю  ди ти н и , я ка  

дов го п роси джує перед ек ра н ом  телев ізора ?+  

53. П ень ко ва, О . Ро ль сім ейних Ц інн існих ор ієнтацій  у становленні 

гр ом адянина / О . Пень ко ва // П сихо ло г. - 2006. – N  37. - С. 22-24. 

54. П етро ва, Л. Вп лив телебач ення  та  інтер нету на  мо ло дь  / Л. П етро в а  

//Психо ло г. - 2012. - №  7. - С. 31-34. 

*К ількість ча су пр ов еден ого перед телев ізо ром  чи  ко м п'ю тер ом ,  

та  в пли в  в ід  поб а чен ого н а  м олод ь.+  

55. П о до лання  дитяч их пр о блем  // Р озкажіть  о нуку. - 2013. - №  5-6. - С. 14-16. 

*У ста тті в исв ітлен о проб лем и  ди тя чого в и хов а н н я  та  пора ди  б а тька м  щ одо 

їх  в и ріш ен н я.+ 

56. П р ийм енко , В . Вп лив с ім ’ ї на  усп іш не навчання  дитини / В . П рийм енко  // 

П оч аткова ш ко ла. - 2006. - N 3. - С. 52-55. 

57. П угач , Л. Все п оч инаєть ся  з сім ’ї /  Л. П угач  // П сихо лог. - 2008. –  N  6. - С. 25-

27. 

58. П уляєва, В . П . Ро дина і ш ко ла  - м агічна  сила  взаємо зв ’язку / Валентина 

П етрівна  П уляєва // Ро зкаж іть  о нуку. - 2010. –  N 7. - С. 34-38. 

59. Сарабейсь ка, Л. Виховання  дітей у с ім ’ї /  Л. Сарабейсь ка  // Ро зкажіть  

о нуку. - 2006. – N  21-22. - С. 107-111. 

60. Р авлю к, Н . Д ень  відкр итих двер ей для  бать ків  / Н . Равлю к // П оч атко ва  

ш ко ла. - 2012. - №  3. - С. 49-51. 

*С та ття  на да є трен ін г для  ба тьків  «Усв ідом лен е та  в ідпов іда льн е 

б а тьків ств о», м ета  я кого проа н а лізув а ти  сти лі пов едін ки  стосов н о д ітей  та  

їх  в пли в  н а  проц ес  форм ув а н н я  особ и стості ди ти н и .] 

61. Р ом аню к, Н . Зам уч ений м ам ою ... : ч ом у в наш  час м алю ки гинуть  від 

го ло ду й  байдуж ості найрідн іш их лю дей? / Н . Р ом аню к // У кра їна  

м о ло да. - 2012. - 11 лип (№  99). - С. 10. 
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*В  ста тті й деться  про те, щ о сь огодн і в  У кра їн і н а ра хов ується  б ільш е 100 

ти ся ч н еб ла гополу чн и х с ім ей , у я ки х в и хов ується  б ли зько 1,1 м ільй он а  

д ітей , я кі по м ера ю ть г олодн і й  хо лодн і .]  

62. Сім ейне вихо вання  // П оч атко ва  освіта . Бібліо тека. - 2010. –  N 1. - С. 5-25. 

* Історія , при н ц и пи  та  чи н ни ки  с ім ей н ого в и хов а нн я , етн опеда гогіка .] 

63. Скляр енко , А . Хто  виховує наш их дітей? / А нна Скляр енко , В ’ячеслав  

Ко валевсь кий // Д ім і сім ’я . - 2011. –  N 1. - С. 46-47. 

*На ш и х д ітей  ви хов ую ть в же н е б а тьки , а  ін форм а ц ій н е середов и щ е, в  

я ком у в он и  зроста ю ть .]  

64. Сливка, Г . Вступ  до ш кіль но го  життя  / Га лина Сливка  // Психо ло г. - 2009. –  

N  7. - С. 3-28. 

*К урс  для  б а тьків  м а йб утн іх  перш окла сн и ків .+  

65. Снігульсь ка , В . Телебач ення / В . Снігульсь ка // Психо ло г. - 2007. –  N  40. - 

С . 6-9. 

*Телеб а ченн я  -  ін форм а ц ій н и й  пом ічн и к чи  джере ло а грес ії.+  

66. Со ло губ , Н . Сім'я як о дин із  фактор ів  відч уж ення  п ідлітків  : п ідліто к у сім'ї /  

Н . Со ло губ // Психо ло г. - 2012. - №  2. - С. 23-30. 

[Статт я пр о під літків, б ат ьківс ьку у ва гу, о цін ку під літком  б ат ьківс ької лю бо ві і  

турб от и. Ос н ов ні м е тод и в ихо в ан ня . Н ап руж е ніс ть у с тос у нк ах, пр ич и ни к онф лі ктів, 

тип ові від м інн ос ті м іж  лю д ин ою  "с е ре д нь ог о" вік у і  п ід літком  та ін.+  

67. Стельм ахо вич , М . Г . У кра їнсь ка  ро динна п едаго гіка  / М . Г . Стельм ахо вич  // 

П озакласний час . - 2008. –  N 12. - С. 11-26 

68. Стосунки бать ків та  дітей у суч асній  р о дині та фо рм ування п едаго гіч ної 

куль тур и бать ків  // П озакласний час . - 2011. – N  2. - С. 38-52.  

69. Сусла, Л. В . Читайте залю бки! / Л. В . Сусла  // Ро зкаж іть  о нуку. - 2009. –  N 1-

2. - С. 50. 

*Як за ц іка ви ти  д ітей  чи та ти : па м 'я тка  для  б а тьків .+  

70. Суч асні фо рм и ро бо ти з  бать кам и м о ло дших ш ко лярів  // Поч аткова  о св іта . 

Б ібліо тека. - 2013. - №  3. - С. 4-118. 

*Д обір ка м а те ріа лів, пре д с т ав ле н их в ц ьом у н ом е рі, ш иро ко вис вітлю є д ос від  

с ис те м ат ич ної ро бот и з  бат ьк ам и пе р ш ок лас ни ків. П од ан о кільк а роз ро бок 

не тр ад и цій н их бат ькі вс ьк их  з бо рів. С та не  в н аг од і пс ихол ог ам , уч ите л ям  і 

вих ов ате л ям , які пр а цю ю т ь з  м олод ш им и ш кол яр ам и, с туд е нт ам  пе д аг огі чн их в ищ их 

на вч ал ьн их з акл ад ів+  

71. То кар  Н . Г . «Д о ки Бать ко  ж ивий, до ки м ати ж ива. Щ едро  со нце с іяє, 

зелен іє тр ава »  / Н . Г . То кар  // П озакласний ч ас . - 2007. – N  4. - С. 79-83. 

*Д осв ід  роди н н ого в и хов а нн я .+  

72. Тр игук, О . Бать кам пр о підлітка / О . Тр игук // Психо ло г. - 2011. - №  2. - 

С . 17-18. 

*З а пов ід і та  реком ен да ц ії б а тька м .+  
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73. Тр игук, О . Пр о блем и спілкування  в  систем і "Бать ки - діти" / О .Тригуб  // 

П сихо ло г. - 2011. - №  2. - С. 19-20. 

*О сн овн і при чи н и  проб лем  б а тьків  у стосун ка х із  д ітьм и .+  

74. Ф о р м ування  гігієн іч них навичо к дітей у с ім ’ї // По закласний час . - 2009. –  

N  5-6. - С. 54-56. 

*З доров ’я  ди ти н и , ш кідли в і зв и чки  у д ітей .+  

75. Х валибо га , Н . М .  Пр авовий пр остір  р о динно -ш кіль но го  вихо вання  / 

Н . М  Х валибо га // По закласний ч ас . - 2006. –  N 5-6. - С. 75-80. 

76. Х ро м ова, О . Психо ло го -п едаго гіч на  характеристика  різних тип ів сім ей - 

благоп о луч ної та  неблагоп о луч ної / О . Х ро мо ва // По чатко ва  осв іта . - 

2007. –  N  10. - С. 34-63. 

77. Х ро м ова, О . Х арактеристика  стилів  с ім ейно го вихо вання  / Х ро мо ва О . // 

П оч аткова освіта . - 2007. – N  10. - С. 21-34. 

78. Ц иганенко , Г . Діти та  Інтер нет : р изики й  небезп еки / Галина Ц иганенко  // 

П сихо ло г. - 2013. - №  4. - С. 42-44. 

*В іртуа льн а  реа льн ість для  ди ти н и  є чи  н е єдин и м  м ісц ем , де в он а  

почув а ється  н еза лежн ою .  Па ра докс  у том у, щ о ди ти н а  ча сто потра пля є в  

за лежн ість са м е в ід  Ін терн ету.+  

79. Чер воняк, С . Фо рм ування  характер у дитини : вп лив сім'ї /  С . Чер воняк  // 

П сихо ло г. - 2012. - №  11-12. - С. 106-107.  

80. Чер евко , Л. Куль тур а сп ілкування  / Л. Чер евко  // П озакласний час . - 2006. –  

N  15-16. - С. 68-73. 

*Лекції для бать ків .+ 

81. Чо р на, Н . О . М о биль ны й телеф он в  ж изни совр ем енно го  ш ко ль ника: "За" 

и  "Пр о тив" / Н . О . Чо рна // Все для  вчителя . - 2012. - №  15-16. - С. 139-141. 

82. Ш авр овсь ка, В . Ін іцію єм о  бать ків  до  сп івпр аці / Валентина Ш авр о всь ка, 

Н аталя  Ш авро всь ка  // До ш кіль не вихо вання . - 2013. - №  3. - С. 24-27. 

*На ла годжен н я  спів пра ц і з  роди н а м и  ви хов ан ц ів  -  н и н і одн е з  в а жли ви х 

за в дан ь, щ о стоя ть і  перед керів н и ка м и  дош кіл ьн и х за кла дів , і перед 

кожн и м  з  педа гог ів  ок рем о+  

83. Щ ер бань , Н . "Ти м онстр , хоч еш п ер етво рити лю дей на  ко тів!" / Н аталка  

Щ ер бань // Ур ядо вий кур "єр . - 2013. - 12 бер ез. (№  46). - С. 10. 

*З аходи  проти дії н еб езпечн и м  пр оя в а м  в  Ін терн ет -просторі -  ли ш е в  

прое кта х.+ 
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Д о д ат о к  1  

Те ст  дл я  б а т ьків  

«С ТИЛ І І М ЕТО Д И ВИХО ВАН НЯ  Д ИТИН И В С ІМ 'Ї»  

Ш ано вні м атус і й -татусі! П ер ед Вами - зразки ситуацій, які часто  тр ап ляю ть ся  

ж итті Ваш ої дитини. Д а йте варіанти в ідп овіді на ко жну із  наведених ситуацій.  

 

1. Ваша дитина любить  п устувати, клоп о ту з нею  до статнь о - іно ді 

п о вер таєть ся  до до м у зі синцем , іно ді - у р оз ірван ій со ро ч ці. 

а) Ви зап итуєте, щ о  трап ило ся , у раз і п о тр еби, пр икладаєте ком пр ес, 

до п ом а гаєте заш ити сор оч ку. (3 бали) 

б) Надаєте дитині до по мо гу, п ри ць ом у п остійно вселяєте в  неї 

п ер еконання у то м у, щ о це до бр о м не скінчиться . (0 балів)  

в) По во дитеся так, н іби н іч о го  не тр ап илося , надаєте дитині змо гу сам ій 

владнати непо р озуміння . (5 балів) 

2. У  Вашо ї дитини є др узі, та  вони не слухаю ть ся  сво їх бать ків , на Ваш у дум ку, 

во ни по гано вихо вані. 

а) Ви бес ідуєте з їхн ім и бать кам и і п ро сите їх  звер нути увагу на по ведінку 

їхн іх  дітей. (2 бали) 

б) Ви запр о ш уєте цих дітей до  себе до до м у, нам агаєтесь по зитивно 

вп линути на  них. (5 балів) 

в) Ви по ясню єте сво їй  дитині, щ о такі др уз і - їй  не др уз і. (0 балів) 

3. Ваша дитина хо ч е бути лідер ом  у всіх дитяч их ігр ах і, якщ о  їй  це не 

вдаєть ся , во на  намагається бунтувати. 

а) Ви нам агаєтесь по яснити, що  вміння  п ро гр авати Вашій дитині лиш е на  

ко р исть .(0 балів) 

б) Ви нам агаєтесь по яснити їй , ч ом у п о лягає сп равжня пр ич ина п ор азки. (3 

бали) 

в) Ви нам агаєтеся підігр ати, щ об дитина нео дм інно виграла  і не відч ула 

п ор азки. (5 балів)·  

4. Ваш у дитину неп ро сто ввеч ер і вкласти до  ліж ка  ... 
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а) Ви по стійно  п оясню єте, яку важ ливу ро ль в ідіграє сон  у ж итті дитини. (3 

бали) 

б) Ви до зво ляєте дитині не до дер ж уватися ро зп ор ядку дня  що до цьо го , 

але вр анці п ідн імаєте її о б  о дній  і тій  сам ій по рі. (5 балів)  

в) Ви завж ди укладаєте дитину у ліж ко  о б о дній  і т ій самій  п ор і, не бер уч и 

до  уваги  ж о дних зап ер еч ень  з  її бо ку. (0 балів)  

5. Ваша дитина дуж е п о лю бляє дивитися телевізо р . 

а) Ви до зво ляєте їй дивитися  телев ізор  досхо ч у, без  о бм еж ень , о скіль ки 

вважаєте, щ о незваж аю чи на  забо ро ну, во на все р івно буде йо го  

дивитися . (0 балів) 

б) Ви наставляєте сво ю дитину щ о до  то го , щ о їй мо ж на дивитися , а щ о н і. 

(2бали) 

в) Ви сам і визначаєте ко ло п ер едач , які дитина м о ж е дивитися . (5 балів)  

6. Ваша дитина зм алеч ку має го стр ий язич о к. 

а) Ви по ясню єте, щ о  так п ово дитися  непр исто йно . (5 балів) 

б) Ви забор оняєте своїй  дитині так п о во дитися .(0 балів)  

в) Ви зао хо ч уєте сво ю дитину за  п ристо йну по ведінку. (3 бали)  

7. Ваш у дитину іно ді кр ивдять  о дно літки. 

а) Ви навчаєте свою  дитину -давати відс іч кр ивдникам . (5 балів) 

б) Ви пр ово дите пр оф ілактичну ро бо ту із таким и діть м и та їх  бать ками.(3 

бали) 

в) Ви пр осите свою  дитину уникати ко нтактів  із таким и діть м и.(0 балів)  

8. Ваша стар ша за в іко м дитина до сить часто  кр ивдить мо ло дш у.  

а) Ви не втр учаєтесь в їхн і взаємо відносини; сп о діваюч ись , що  старш а 

зр озуміє сво ї по м илки без  п ідказки. (0 балів)  

б) Ви караєте старш у дитину за це у пр исутно сті м о ло дш ої. (5 балів)  

в) Ви нам агаєтеся пр иділяти б іль ш е уваги  м о ло дш ій дитині незалеж но від 

їх  взаєм ин з і старш ою  дитиною . (3 бали)  

9. Ваша  дитина гр убить , б 'ється з інш им и дітьм и, стає злою  і безсер деч ною .  

а) Ви також  п ово дитеся з  нею  п о дібним  ч ином , щ об во на  на со б і відч ула, 

як по гано по во диться . (0 балів) 

б) Ви нам агаєтеся вп линути на  неї до бро м і ласко ю . (5 балів)  
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в) Ви ш укаєте п р ич ини та ко ї р еакції дитини в  о то ч ую ч их та  

навко лиш нь ом у сер едовищ і: ж ор сто кість  у ф іль мах, о то ч ення дитини в  

клас і та у дво рі то щ о . (2 бали) 

Анал із резул ьтатів тесту  

0-18 балів . Вважаєте за  нео бхідне виховувати власну дитину на  св ій  лад так, 

щ о б во на  в  зр еш то ю  п ов то р ила в  со б і Вас . Ви забуваєте, що  дитина по винна 

р о звиватися і фо рм увати у со б і такі яко сті як само стійн ість , незалеж ність , 

уп евненість у соб і, здатн ість  до  твор чо сті в  ус іх  її п ро явах.  

Якщ о  Ви над цим  не зам ислю єтесь , це м о ж е пр извести до  то го , щ о  дитин а, 

з іткнувш ись  із  дор ослим  світом , мо ж е в  ньо м у п ро сто  загубитися  і не знайти 

себе. 

Ви вважаєте, що  о пікуватися  дитиною  необхідно . Ваші м ето ди по тр ебують 

о смислення та ко рекції. 

19-32 бали . Н ео бхідно  в ідзнач ити, щ о  у п итаннях виховання  Ви нам агаєтесь 

йти в  но гу з  ч асом . Ви вваж аєте, щ о  дитина п овинна багато  до сягти 

само туж ки, завдяки власно м у досв іду, м ето до м  п ро б  і п о мило к. О днак, у 

своїх м ето дах виховання Ви не завж ди п ослідовні: до віряюч и сво їй  дитині 

само стійно  р озв'язувати деякі пр облем и й  пр иймати п ев ні р іш ення , Ви іно ді 

спо хвач уєтеся  і нам агаєтеся  взяти важ елі упр авління  в  свої р уки, щ о  викликає 

здивування  Вашо ї дитини і мо ж е пр извести у підлітко во м у віц і до  конф ліктів , 

суп ер ечо к і свар о к. П ам 'ятайте, що  пр ийнявш и о дно го  разу р іш ення , п о тр ібно 

п ослідовно йти до йо го  р еалізації. 

33-45 балів . Ви в ідч уваєте, щ о  дитина не мо ж е пр ож ити свої ж иття  ч уж им 

р о зум ом , і створ ю єте вс і мо ж ливі умо ви для  того , що б во на  мала  зм о гу 

р о звивати власну ін іц іативу, ло гічне м ислення , здатн ість  до  аналізу по дій  і 

явищ . Ви не в ідстор оню єтеся  від вихо вання  власно ї дитини, а  йдете по ряд із 

нею , спо стерігаю чи за  тим , як во на  будує свої стосунки з  близь ким и лю дь м и, 

о дно класникам и. 

Ви навч аєте свою  дитину не лиш е усв ідом лювати свої п ом илки, п р иймати їх 

на  св ій  р ахуно к, але й  ство рю є те ум о ви для  їх  сам остійного  випр авлення . Вам 

п о добається бач ити п о ряд із со бою  п ідр остаю ч у ро зум ну лю дину, яка  п рагне 

м ислити сам остійно і в ідп овідаль но . 

(Тест запозичено на блозі П очаткові класи ) 
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